

РЕЧЕНИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Чермных Александра Сергеевича

по теме "Нормальные формы двумерных однородных кубических систем

с общим множителем второй степени".

Работа А. С. Чермных "Нормальные формы двумерных однородных кубических систем с общим множителем второй степени" посвящена исследованию эквивалентности двумерных однородных кубических систем $\dot{x}_i = P_i(x)$, где $P_i = a_i x_1^3 + b_i x_1^2 x_2 + c_i x_1 x_2^2 + d_i x_2^3$, относительно линейных невырожденных замен с целью выделения в каждом классе линейной эквивалентности простейшей в смысле введенных В. В. Басовым принципов системы. Такую систему называют нормальной формой третьего порядка, а матрицу коэффициентов ее правой части – канонической формой. В дополнение к этому требуется решить труднейшую в техническом смысле задачу получения для каждой канонической формы условий на коэффициенты исходной системы, при которых она явно указанной линейной заменой сводится к выбранной канонической форме.

В предлагаемой работе, рассматривается случай, когда многочлены P_1 и P_2 имеют вещественный квадратичный общий множитель P_0^2 , с дискриминантом D_0 . $\dot{x} = P_0^2(x)Hx$ ($\det H \neq 0$).

Упрощать такую систему предлагается в два этапа.

На первом этапе (раздел 2.3) в зависимости от являющегося инвариантом знака дискриминанта D характеристического полинома матрицы H система должны заменами сводится к одной из трех возможных систем того же вида, но с жордановой матрицей \tilde{H} , в результате чего новые однородные многочлены \tilde{P}_i существенно упрощаются.

На основном втором этапе (разделы 2.4–2.6) рассматриваются линейно неэквивалентные случаи, когда либо нули квадратичного общего множителя P_0^2 совпадают (случай $D_0 = 0$, теорема 2.2), либо когда они вещественны и различны (случай $D_0 > 0$, теорема 2.3), либо когда они комплексно сопряжены (случай $D_0 < 0$, теоремы 2.4, 2.5). При этих предположениях последовательно рассматриваются произвольные линейные замены каждой из трех полученных на первом этапе линейно неэквивалентных систем с жордановыми матрицами, у которых соответственно $D > 0$, $D = 0$, $D < 0$.

Выясняется, что в случае $D_0 = 0$ всегда удается найти одну связь, а в случае $D_0 > 0$ – две связи на коэффициенты замены, при которых в получаемой системе на определенных местах появляются по четыре нулевых коэффициента. После этого выделяются все возможные соотношения коэффициентов "жордановых" систем наряду со значением еще одного коэффициента замены в случае $D_0 = 0$, при которых удается получить (дополнительно к уже имеющимся четырем) максимальное число нулевых коэффициентов. В заключение оставшиеся свободными два коэффициента замены позволяют осуществить нормировку.

При $D_0 < 0$ в случаях $D > 0$, $D = 0$ система всегда сводится к соответствующей форме с двумя нулевыми коэффициентами (лемма 2.1), а в случае $D < 0$ – к форме с одним нулевым коэффициентом или предшествующей (лемма 2.2). Далее исследуются все возможные замены из нормированных форм списка 2.4, соответствующих выбранному случаю, сводящие их к предшествующим (утверждения 2.1, 3.1, 3.2). Полученные результаты объединяются в теоремах, что и позволяет в каждом из рассмотренных случаев выделить все канонические формы и их канонические множества.

В дополнение, для каждой канонической формы исследуются линейные замены, со-

храняющие ее структуру и позволяющие минимизировать канонические множества.

В результате удалось получить полную классификацию систем, указанных в названии работы: двумерных однородных кубических с общим множителем второй степени. Структуризация работы понятна и исходит из разбиения на классы эквивалентности относительно знаков дискриминантов D , D_0 . Возможность применения результатов для нормализации возмущенных систем и близкие по постановке задачи обсуждаются во введении, однако за более развернутым обзором идет ссылка на работу В. В. Басова, что выливается в малый объем использованной литературы непосредственно в диссертации. Чтение работы могут затруднять постоянные обращения к элементам наборов констант и замен, но, пожалуй, это является необходимым злом для переноса большого объема вычислений на бумагу.

К достоинствам работы следует отнести подробность и компактность изложения доказательств основных теорем, а также утверждений о сведении нормированных структурных форм к предшествующим формам. Проведение подобных вычислений невозможно без использования аналитического пакета программ (использовался Maple).

Работа имеет следующие недостатки и опечатки, не влияющие на существование работы и полученные в ней результаты.

1) стр. 3, строка 2. Лишняя запятая.

2) стр. 19, Набор 2.3. Написано: $L_8^{4,2,>,>} =$ Надо: $L_{8,-1}^{4,2,>,>} =$

3) стр. 25, Следствие 2.6. Написано: каноническими структурными формами.

Надо: каноническими формами.

Считаю, что выпускная квалификационная работа А. С. Чермных "Нормальные формы двумерных однородных кубических систем с общим множителем второй степени" заслуживает оценки "отлично".

24.05.2017

/ Н. А. Бодунов /

